

## 劳动创造美 青春谱华章 ★★★★高新区最美劳动者系列报道

# 高新公安蔡德营荣获2019年山东省富民兴鲁劳动奖 扎根一线,守护一方百姓安宁

文/图 本报记者 孔茜 通讯员 牛文县 刀爱华

从警22年,扎根基层一线。从刑警大队到派出所,兢兢业业的他在实战中练就非凡智慧;在打击违法犯罪面前,犹如利剑般让犯罪分子闻风丧胆;在为群众解需求上,他则如小草般植根泥土中,以满腔热忱踏实做事守护一方安宁。他就是2019年山东省富民兴鲁劳动奖获得者济宁高新区公安分局接庄派出所所长蔡德营。



忙碌在工作一线的蔡德营。

### 把百姓事当自家事 辖区平安是他的夙愿

银边眼镜、利落平头,交谈中的蔡德营,虽理性干练,却不失亲切。时常面带笑容的他,更是给人一种亲切、温暖的感觉。“百姓事无小事,把百姓的事当自家事办,才能对得起我们头顶的警徽。”这句看似简单、朴实的话语,却是蔡德营引以为戒、践行了22年做事准则。

1997年,参加公安工作的他,从一名普通民警逐渐成长为高新区分局刑警大队副大队长,一步一步见证着他对公安工作的热爱。而2015年的一次任命,让这个习惯办理刑侦案件的破案高手,再次迎来新挑战——赴任接庄派出所所长一职。

2015年11月,来到接庄派出所的他,为使自己尽快进入

角色,承担起千头万绪的各项工。面对不熟悉的基层基础工作,他主动值班、主动办理和调处案件,主动作为深入辖区村庄、企业、校园和群众家中开展走访、检查、宣传等一系列工作,在摸索中,创新出诸多工作新模式。

“接庄属于城乡结合部,有常住人口64000余人,流动人口就有5000余人,由于位于两市交界(与邹城交界)处,治安形势相对较复杂。”为此,蔡德营在广泛开展入户走访、化解矛盾纠纷的同时,依靠辖区群防群治的力量,通过组建巡逻防控队,发展警务信息员、真诚帮扶重点人员、整治治安热点问题等方式,全面开展治安防控工作,让辖区居民能够尽享安居乐业之感。

同时,根据辖区实际情况,他创新设立警务长机制。规范辖区管理,在辖区36个行政村中设置22个警务区,每个

### 愿如利剑般出鞘 守护辖区一方平安

“我的卖粮款和银行卡都被人盗了……”2016年1月7日,一名农户焦急地报警自诉,让刚刚上任第二个月的蔡德营心中一紧。4900元现金看似数额不大,却很有可能是农户辛苦一年换来的血汗钱。坚持小案不小办原则的他,便立即展开案情分析,带领民警利用视频追踪、线索研判、轨迹刻画分析等手段进行追踪细查。

当日,仅用了3个小时便将犯罪嫌疑人王某某成功抓获。当民警把追回的钱财交到

受害人手中时,受害人激动地紧紧握着民警的手连声感谢。“案子虽小影响大,发了案子就要侦破,这是一种责任。”

对于蔡德营来说,群众的问题解决一分,自己的获得感就会增加一分。多年来,谨记使命和职责的他,丝毫不敢对任何案件有所懈怠,扎实过硬的业务能力,让他和同事们屡破“新案”。

“电瓶价值虽然不大,但一夜之间一个小区被盗10余辆电瓶车的电瓶,这是从来没有过的事,在群众中造成的影响是十分恶劣的。”倍感压力的蔡德营和同事们,自接警后,便迅速将小区所有案发时段监控录像、小区外公安机关的视频、社会上的视频全部收集,并以小区为中心向外延伸,安排专人查看视频,组织人员走访调查。虽然案发时为雾霾天气,但经过大量细致缜密地侦查,最终锁定两名外地流窜犯罪嫌疑人,并一举将流窜多县市区作案的两名犯罪嫌疑人抓获。

自2015年蔡德营就任接庄派出所所长以来,辖区内群众投诉量、刑事案件发案率逐年下降,破案率逐年上升。他带领巡防队员巡逻抓获现行违法犯罪嫌疑人20多名,侦破盗窃案30余起,为群众追回损失价值8万余元,打击地痞恶霸20余人,破获一系列反邪教、寻衅滋事等重大案件,有

力地维护了辖区社会治安稳定,极大的提升了群众安全感与满意度。

### 严爱相融皆有度 做好责任第一人

“严要严到位,爱要爱到家,人管人,气死人,制度管人,人服人。”紧抓队伍管理这一总阀门,蔡德营对各项规章制度进行梳理,建立起因事设岗、科学定责、规范操作、奖惩兑现等制度;使民警、辅警的一言一行都有章可循。实行一日一考评,一周一小结,一月一排名,考核情况统一分局政工备案,为民警的工作调动,评选晋级提供重要的科学依据。

在严格管理的同时,他与派出所班子成员亦秉承关心爱护民警的原则,对民警家庭的红白喜事必到,谁家里有困难,谁几号的生日,谁生病了,他更是都了然于胸。“要求别人做到的自己先做到,以人为本,突出党员的战斗堡垒作用。”在工作中,蔡德营始终坚持当好执法“第一责任人”和队伍“第一形象人”,并以“带个好头”为目标。

“在基层就要解决老百姓最关心、最直接、最需要的问题。”从警22年的蔡德营以保群众平安为己任,愿如利剑出鞘般震慑犯罪分子,如春风般解决群众所需,用实际行动诠释新时代公安民警优秀品质。



蔡德营对待工作兢兢业业。

## 高新区南营小学开展“珍爱生命 安全教育”实践体验训练活动

# 增强安全意识,提高自救能力

本报济宁5月21日讯  
(记者 张慧 通讯员 王琦 韩幸幸) 为推动学校安全教育工作持续开展,进一步增强广大师生的安全意识,提高应急避险和自我保护能力,5月20日上午,济宁高新区南营小学开展了“珍爱生命 安全教育”实践体验训练活动。

“毒气是火灾中的第一杀手,逃生时一定要注意捂住口鼻。最好使用浸湿的口罩、手帕、毛巾、衣物等捂住口鼻,能起到一

定的防护作用。”活动现场,在五位工作人员的示范带领下,同学们踊跃参加训练活动,依次参与了烟雾逃生体验、消防安全隐患查找体验、拥挤踩踏体验、心肺复苏急救体验、灭火器实战等体验项目。

“通过这次活动,我们了解了安全知识,懂得了在危险情况下如何保护自己。”“我知道了如何使用灭火器,如何在烟雾中逃生,遇到危险情况首先要做到镇定。”活动结束后,

同学们聚在一起纷纷讨论。

“‘珍爱生命 安全教育’实践训练体验活动达到了预期效果。”南营小学相关负责人表示,通过此次活动,提升了全校师生的安全意识,让全校师生掌握了基础应急逃生、避险自救等技能,实现了安全教育多样化、常态化、实效化,实现校园安全管理常态化。下一步学校将以此为契机,把校园安全工作落实到教育发展的各个方面。



学生们参与拥挤踩踏体验。本报记者 张慧 摄